

# 污水汨汨 排入河流 沿岸居民苦不堪言

## ●淮北市环保局称东磁曾因违法排污受严处 ●东磁保安两次拒绝记者采访

记者 殷艳萍 文/图

来到淮北市相阳路丁楼村(即丁楼社区)村口桥头,就能看到三三两两的老人在下棋聊天,一幅闲适宁静的生活图景,但只需一句话,便可迅速搅乱这里的宁静。“什么味道这么难闻?”话一出,聊天的人立即就坐不住了,下棋的人手也停下了。说起相阳沟,说起了东磁厂,他们口中只有两个字:污染

### 村民反映 工厂违规排污污染严重

“以前相阳沟的水,几乎清得都能喝,但现在的相阳沟简直就是条排污沟,并且东磁的有毒废水更是直接排放到这里,污染十分严重。”8月初,淮北市相阳路丁楼村几位村民向本报记者反映道。

### 村民反映工厂有毒废水直接排入相阳沟

8月7日,记者来到丁楼村。在丁楼村口桥两边,有人在下象棋,有人在唠嗑。桥头斜对面就是淮东北磁电子有限公司(以下简称东磁),掩映在一片绿色之中,看不出有什么不妥。但稍作停留,便能闻到一股恶臭的刺鼻味。味道从一条沟里传来,叫相阳沟。相阳沟怎会如此臭?一位村民告

### 曾经的清河沟流淌在记忆中

村民们告诉记者,曾经相阳沟的水很清澈,“几乎清得能喝”,还能下河捉小虾、小鱼、蜗牛等。不知何时,这里成了污水排放沟,一开始,有人受不了,然而慢慢习惯了,慢慢接受了。自从东磁在此设厂后,村民再也忍受不了,常打电话反映,但没有个满意的结果,有毒污水依

### 如今20米深井水吃着不放心

由于丁楼村紧挨相阳沟,饮水让村民忧心忡忡。村民说,他们没有自来水,吃的都是压出来的地下水。但多年前,他们打个八九米深的井,水就能吃了。而现在,谁家要打井,都要打20米深,即使这样,吃着都不放心了。

### 调查处理很多次却没有解决问题

记者了解到,在丁楼村,一些人因忍受不了污染早已搬家。“搬走的人多得很,租房子的都嫌气味难闻,都不愿意租,你看这房子还闲着。”一位村民指着邻居的房子说。采访中,丁楼社区主任季建国表示,相阳沟被污染的事情已调查太多次,但至今没有一个好的处理结果,大量的有毒废水仍然被直接排放。另一位老人说,举报这个厂污染,他们打过

诉记者,相阳沟是条排污沟,市里很多生活废水等都排到这个沟里,但这不是主要原因,东磁的有毒废水排放才是根本原因。“东磁将有有毒废水直接排放到河里,每天都是大量排放。”另一位村民说。“除有毒废水外,东磁厂烟囱还冒出刺鼻的气体。”村民纷纷向记者抱怨道。

旧从眼前流过,有毒气体依然从头顶飘过,带着它霸气的味道,肆虐着村民的身体。“现在水里啥也没有了,都死完了,都被这个厂排放的硫酸弄死了。”“原来厂没建时有很多树木,现在死了很多,没死的也出现了不少问题。”“现在的水就招蚊子苍蝇、蚊子……”

一位大婶说,她家就有两口井,一口十米左右深,压出来的水臭,不能吃;一口20米深,就是这么深的水,当水压上来之后,还要放掉一部分,再接到水桶里,之后还要把水澄清,烧开后才能饮用。即便如此,也觉得不安全。

很多次电话,甚至“打过上万次电话”给一些相关部门。

“这里的毒水天天都在排,这个厂对我们村伤害很大,你到丁楼村里问,有一百户人,都有101户人说不好的。”季建国说,“我们说的句句属实,不带有一点瑕疵。”季建国认为,相阳沟的水受到严重污染:“至少超标三十倍”,长期喝着被污染的地下水,以致“村里生病的人很多”。



① 浑浊的相阳沟 ② 一部分废水从后墙排出  
③ 隐蔽处的两条排污管道 ④ 污水从跃进河流到了相阳沟

### 实地调查 大量污水汨汨 流入跃进河

#### 排污管道有堵“遮羞墙”

在东磁大门往北百余米处有一堵墙,这堵墙被打出一个门形的洞,洞较小。从这走进去,记者看到一条河,当地称之为跃进河,长约5公里。跃进河一头连接相阳沟,连接处上面就是相阳路。就在这交叉处,大量的生活垃圾堆积,

臭不可闻,河面上也漂浮着垃圾,河面上横卧着一条管道,铁的,拦截着河里漂浮的垃圾。知情人说,这是东磁的排污管道,东磁对外宣传是通往污水处理厂的,但污水并没从这里排出。“他们用的是障眼法,又用墙挡

#### 隐蔽处找到两个排污大管道

记者顺着河道往前走,在杂草树木和些许庄稼混合的河道上臭气熏天,蚊子成群。突然记者发现,不远处翻滚着大片白色泡沫。“那里肯定就是东磁的排污口了。”老人说。果然,河

边有两个白色粗的塑料管道正在排放废水,发出汨汨声。管道口离东磁的院墙十多米,院墙内便是轰鸣的机器。管道隐藏在一片杂草之中,如果不是翻滚的白色泡沫,很难看到管道。

#### 废水流经地寸草不生

穿过河边杂草小道,约走几分钟,同行的人指着一片河水介绍,这里原来是个荷花池,一到夏天,荷叶田田,清香缕缕。一直往里走,走到东磁的后墙,后墙边有一个水沟,原来是村民的鱼池,是钓鱼嬉戏的好去处。而现在,是一沟橙

黄的水,发出刺鼻的味道,水里没有任何生物,在沟两边,凡是沾到水的植物都已死去,不仅如此,沟边还有几棵死树。东磁的后墙,约有两尺左右高的墙被腐蚀,墙基处,还有两个排放废水的通道。废水从这

### 部门回应 东磁曾因违法排污受严处

#### 东磁保安:“了解情况去市里”并多次强调领导不在

8月7日,记者就此采访东磁。在东磁大门口,记者说明来意后,保安十分警觉,连门都不让进,并拒绝提供联系方式。8月18日,记者再次采访,同样被另一保安拦截。当记者说明来意后,这位保安说:“你要了解情况,到市里相关部门了解,不要到我们厂了

解。”不论记者怎么说,保安坚持让记者到市里了解情况,让相关部门来调查,要采访就“让相关部门带着过来”,并多次强调领导不在。“别人反映的属不属实,那是你的事,你怎么写也是你的事,和我们厂没有关系。”保安语气“坚定”。“我们领导不在家,要不你下个礼拜过

#### 市环保局:东磁今年还曾因违法排污受严处

在淮北市环保局,一位工作人员告诉记者,今年市环境监察支队,就已经因违法排污问题处理过东磁一次。此外,记者还了解到,东磁成立于2001年,隶属于浙江横店集团东磁公司,主要从事研发、生产铝电解电容器用腐蚀箔产品。并且2009年,东

磁因“污水处理设施擅自停运,生产废水未经任何处理直接外排,经监测PH值严重超标,跃进河水体受到严重污染”,淮北市环保局“依法对其立案处理,同时督促帮助企业进行达标整改”。随后对其作了处罚和整改措施,确保“不留隐患”。

东磁是个什么厂?是否真的直接排放有毒废水?排放口在哪?污染有多严重?记者进行了实地探访。

住,一般人发现不了,排污管道一定在前边。”一位老人说:“这也是遮羞墙,领导来检查环境卫生时,为了不被看到,就修起了这堵墙:“原来是堵死的,主要是怕被人发现。后来有人要从里走进去种庄稼,就扒出了一个‘小门。’”

河面上泡沫很多,漂浮着一些异物。这些废水被排到跃进河后,一部分往跃进河西流去,一部分则流进相阳沟。一位知情人说,这里排放的是硫酸水。

两个通道流进沟里,再经过石质管道流到跃进河,水流经的地方不生长植物。一位村民说,他们在东磁附近有一块地,老伴曾经从东磁厂后面经过,不小心一脚踩到硫酸水里,穿的布鞋被硫酸烧坏了。

对于大量污水排进河流,东磁究竟是如何考虑的,相关部门是否知情?记者来到了东磁以及淮北市环保局。

来。”同样的意思,记者在第一次采访时已遇到。在该保安刚说完不久,一辆汽车开了过来,保安迅速出去给开了大门。此时当记者说让他给领导打个电话时,他说“领导刚刚走了,刚走的那个车就是的”。当记者再次反问为什么说领导不在,他回答“采访这些没意义”。

### 相关新闻: 污染水源最终流到淮河

污染水流向哪里?记者分别对跃进河和相阳沟的流向进行了调查。顺着跃进河往西走,约一公里处,有一座桥,横跨在相山路上。在这个地点停留,能闻到刺鼻臭味。再向西走,河水越来越少,味道也越来越淡。在跃进河终端,水比较清。一位同行的村民告诉记者,污染水源主要流进相阳沟。

记者顺着相阳沟往南走(即它的下游),约一公里处,有一个三岔口。就在这个相阳沟处,“泾渭分明”,一边浑浊,一边清澈。村民说,清澈的是从污水处理厂流出来的。相阳沟的污水,经过其他河水的冲刷,污水越来越淡,越往下游越看不到污染的痕迹。“这个岔口水流到老滩河里,最终会流到淮河里。”村民告诉记者。记者请教了水利方面的工作人员,证实了污水最终会流到淮河。

# 安徽轻工工业技师学院

(国家级重点技工学校)

**学校概况** 安徽轻工工业学院1982年建校,是国家人力资源和社会保障部批准备案、安徽省人民政府批准设立的全日制技师院校、“国家级重点技工学校”。轻工学院是一所国家公办技工院校,是合肥地区技师院校中的名牌院校。

**安徽轻工工业技师学院**毕业生以就业率高、就业稳定性强、就业单位好享誉合肥地区,闻名全省,同时被誉为“中国技工教育的国家队”。

**轻工技师学院是合肥地区技能就业、高薪就业、稳定就业的典范院校。**

**招生对象** 全省初中、高中毕业生、大专毕业或同等学历均可报名就读。

**毕业生待遇**

- 技师学院毕业生取得技师职业资格后,与工程师享受同样待遇,并有望享受政府津贴。
- 高级技工毕业生与高职高专同等学历同等待遇。
- 高级技工、技师学院毕业生纳入军队士官招生对象,首次授衔确认起点标准参照全日制大专、本科执行。

**2011年入读安徽轻工工业技师学院享受5大优惠政策**

- 1、 每生每年资助国家助学金1500元,合计3000元。
- 2、 涉农专业和家庭生活困难学生免学费两年,合计6000元以上。
- 3、 可参加成考取得本科或专科学历。
- 4、 紧缺专业学生毕业时每人可领取2000元补助费。
- 5、 学习期间,每年安排一次“工学交替”,每月可收入1500-2500元左右。

**技师师范班招生30人,高考成绩300分以上可报名。(就业方向:中职 高职技能老师)**

**咨询电话:0551-3849489 5293830 3635289**  
**学校地址:合肥市经济技术开发区石门路518号**  
**学院网址:www.qgxy.net**

**世界水准 中国特色 国家重点 国家公办**



④